

АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ НАУЧНЫХ ИДЕЙ ИВАНА АЛЕКСАНДРОВИЧА ГАЛАГАНА

А. Г. Коротких

*Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ
(Воронежский филиал)*

ADMINISTRATIVE AND LEGAL REGULATION THROUGH THE PRISM OF SCIENTIFIC IDEAS OF IVAN ALEXANDROVICH GALAGAN

A. G. Korotkikh

*Russian Academy of National Economy and Public Administration under the President
of the Russian Federation (Voronezh branch)*

Аннотация: на основе анализа основных научных трудов профессора Воронежского государственного университета Ивана Александровича Галагана раскрывается их роль и значимость для совершенствования современного административно-правового регулирования.

Ключевые слова: правовое регулирование, административно-правовое регулирование, административное правонарушение, административное правоотношение, административная ответственность, публичное управление, общественный порядок.

Abstract: based on the analysis of the main scientific works of Professor Ivan Aleksandrovich Galagan of the Voronezh State University, their role and significance for the improvement of modern administrative and legal regulation are revealed.

Key words: legal regulation, administrative and legal regulation, administrative offense, administrative legal relationship, administrative responsibility, public administration, public order.

Иван Александрович Галаган, 95-летний юбилей которого отметили в 2025 г. в стенах Воронежского государственного университета, в своих научных трудах особое внимание уделял проблемам правового регулирования как в целом в теории права и государства, так и в доктрине административного права, в частности административно-правовому регулированию как важнейшему виду общественного и правового регулирования.

Следует отметить, что термин «регулирование» всегда являлся и в настоящее время является основополагающим, базовым для правового регулирования, а также для административно-правового регулирования.

В то же время термин «регулировать» используется в различных интерпретациях, содержит

неодинаковую содержательную нагрузку, но как бы «цементирует» общественные отношения и как один из основных видов правоотношения, в том числе и административно-правовые отношения.

В Толковом русском словаре «регулировать» означает «упорядочивать, налаживать взаимные отношения; направлять развитие, движение чего-либо с целью привести в порядок, в систему»¹.

С. М. Зырянов рассматривает термин «регулирование» применительно к правовому в широком аспекте, потому что «оно осуществляется широким кругом субъектов, наделенных со-

¹ Ожегов С. И. Толковый словарь русского языка : 80 000 слов и фразеологических выражений / Российская академия наук ; Институт русского языка им. В. В. Виноградова. 4-е изд., доп. М. : Азбуковник, 1999. С. 571.

ответствующими полномочиями Конституцией РФ и принятыми в соответствии с ней правовыми актами»².

Рассуждения И. А. Галагана в отношении термина «правовое регулирование» приводят его к выводу о том, что «в самом предварительном значении – это прежде всего упорядочение общественных отношений, это сложный динамический процесс и явление, имеющие свою структуру, свой субъективный и объективный составы, свои методы осуществления»³.

Современные ученые также придерживаются данной позиции.

Например, Б. В. Россинский считает, что «регулирование» как «определенное упорядочение какой-либо деятельности, разработка субъектами управления правил для объектов управления, обеспечивающих поддержание среди них и в системе управления в целом должного порядка, возможность решения поставленных задач и достижения необходимых целей, равновесие системы и ее устойчивость»⁴.

И. А. Галаган кроме термина «упорядочение», рассматривал правовое регулирование с помощью такого термина, как «воздействие», которому, по его мнению, соответствует синоним «действие», в связи с чем основой понимания данной категории служит «деятельность субъектов»⁵.

Поэтому правовое регулирование, по мнению И. А. Галагана, «точно так же, как и взаимодействие между государством и правом», представляет собой социальное явление⁶.

Иной позиции придерживается Ю. А. Тихомиров, рассматривающий «регулирование» в ка-

² Зырянов С. М. Модернизация механизма административно-правового регулирования // Формирование и развитие отраслей права в исторической и современной правовой реальности России : в 12 т. Т. VIII: Административное право в системе современного российского права : монография / под ред. Р. Л. Хачатурова, А. П. Шергина. М. : Юрлитинформ, 2022. С. 165–166.

³ Галаган И. А. О природе правового регулирования. Политические аспекты. Проблемы. Возможные решения // Правовая наука и реформа юридического образования : сб. науч. трудов. Вып. 4: Право и политика : современные проблемы соотношения и развития. Воронеж : Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 1996. С. 39.

⁴ Россинский Б. В. О системе публичного управления// Административное право и процесс. 2024. № 6. С. 3–6.

⁵ Галаган И. А. О природе правового регулирования. Политические аспекты. Проблемы. Возможные решения. С. 39.

⁶ См.: Там же. С. 40.

честве нормативного измерителя, который открывает «пути дальнейшей деятельности»⁷.

Таким образом, прилагательное «правовое» к термину «регулирование» указывает на его нормативный характер, на взаимосвязь с правовыми нормами, на «деятельность государства и общества по подготовке и принятию нормативно-правовых актов»⁸, т. е. на непосредственную взаимосвязь с правом, его нормами права и государством, а также обществом.

Вопрос об административно-правовом регулировании в доктрине административного права представляется в настоящее время дискуссионным.

Следует отметить, что административно-правовое регулирование является инструментом публично-правового регулирования. Несмотря на отсутствие единой концепции современных ученых к механизму правового регулирования, количеству и содержанию его элементов, Иван Александрович в своих работах подчеркивал значимость таких элементов, как административно-правовые нормы, административно-правовые отношения и механизм реализации этих норм в указанных правоотношениях.

Рассмотрим некоторые особенности современного административно-правового регулирования с учетом научных позиций Ивана Александровича.

Во-первых, административно-правовое регулирование является частью общественного регулирования, а значит, относится к общественным отношениям. И. А. Галаган отмечал, что «любые общественные отношения, если они связаны с государственной деятельностью, а также любые методы их государственного регулирования в конечном счете пронизаны властно-организационным содержанием»⁹, поэтому применительно к современному периоду можно отметить усложненность общественных отношений, что связано также не только с субъективными, но и объективными факторами их формирования

⁷ Тихомиров Ю. А. Правовое регулирование : теория и практика. М. : Формула права, 2019. С. 8.

⁸ Сырых В. М. Механизм правового регулирования. Теория государства и права : учеб. для вузов. 6-е изд., перераб. и доп. М. : Юстицинформ, 2012. С. 148.

⁹ Галаган И. А. Административная ответственность в СССР (государственное и материально-правовое исследование). Воронеж : Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 1970. С. 5.

и развития. В связи с этим И. А. Галаган определял юридическую ответственность как «сложное правовое явление, характеризующееся объективными и субъективными сторонами своего содержания»¹⁰.

Кроме того, И. А. Галаган четко отстаивал научную позицию о том, что любой вид юридической ответственности, в том числе и административной ответственности, – это «сложное правоотношение»¹¹, с конкретизацией наственный характер, т. е. «властьетоотношение».

Во-вторых, административно-правовое регулирование – это вид именно правового регулирования, так как общеизвестно, что право является одним из регуляторов общественных отношений, при этом правовому регулированию подвергаются не все общественные отношения, а только те, которые, во-первых, поддаются такому регулированию, во-вторых, наиболее важны для государства и общества. К таким отношениям относится административно-правовое регулирование.

В-третьих, системный характер административно-правового регулирования, по справедливому замечанию Ю. Н. Старицова, позволяет лишь в «комплексе увидеть материю административного права; понять логику административного правового воздействия на общественные отношения, выделить главные элементы организационно-правового воздействия и регулирования этих отношений»¹².

В-четвертых, превалирование в административно-правовом регулировании административно-правовых норм, несмотря на наличие других правовых норм. При этом И. А. Галаган отмечал, что предусмотренность административной (юридической) ответственности «нормами права, возможность применения и реальное применение ее мер к правонарушителям являются мощным позитивным дисциплинирующим фактором в организации и функционировании нормальных отношений на всех этапах управленческого цикла»¹³. Кроме того, И. А. Галаган подчеркивал, что административный просту-

пок представляет собой «деяние, которое всегда предусмотрено только определенными административно-правовыми нормами, а не нормами других отраслей права. Поэтому административная ответственность может наступать за нарушение требований этих административно-правовых норм»¹⁴.

В-пятых, использование форм принуждения. И. А. Галаган указывал, что диапазон административно-правового регулирования гораздо шире, так как включает не только санкции, но и другие меры государственного воздействия. При этом применение санкций означает, что другие меры не действуют¹⁵. Следует отметить, что И. А. Галаган подробно раскрывал семь признаков административного принуждения: является формой государственного принуждения; заключается во внешнем государственно-правовом психическом и физическом воздействии на поведение субъектов; сопряженность с причинением дополнительных лишений; нормативно-обоснованный характер; применяется лишь уполномоченными органами государственного управления и их должностными лицами; осуществляется в рамках охранных правоотношений; реализуется во внебудовном порядке¹⁶.

В-шестых, целенаправленностью государственного воздействия. Целью такого воздействия И. А. Галаган считал «добраться исправления лиц, совершивших правонарушения, воспитания у них добровольного и убежденного соблюдения требований ... правовых норм и правил социалистического общежития»¹⁷.

В-седьмых, раскрывая ответственность в качестве правового отношения, И. А. Галаган указывал, что ответственность в каждом своем конкретном проявлении «есть правоотношение, в котором четко обнаруживаются позиции его участников с их диаметрально противоположным кругом субъективных прав и обязанностей», так как, с одной стороны, это виновный в правонарушении и обязанный нести негативные последствия, с другой – государство и определенные должностные лица¹⁸.

¹⁰ Галаган И. А. Административная ответственность в СССР. С. 41.

¹¹ Там же.

¹² Россинский Б. В., Старицов Ю. Н. Административное право : учебник. 7-е изд., пересм. М. : Норма : ИНФРА-М. 2025. С. 143.

¹³ Галаган И. А. Административная ответственность в СССР. С. 9.

¹⁴ Там же. С. 43.

¹⁵ См.: Там же.

¹⁶ См.: Там же. С. 72.

¹⁷ Там же. С. 25.

¹⁸ См.: Там же. С. 57.

Следует также отметить, что с упорядочиванием, т. е. урегулированием административных правоотношений И. А. Галаган связывал и применение административной ответственности, подчеркивая, что «юридическая ответственность в качестве своей правовой возможности оказывает исключительное влияние на упорядочение организационных отношений в сфере ... государственного управления, на укрепление государственной дисциплины»¹⁹.

Применительно к правовой природе регулирования И. А. Галаган выделяет три вывода, которые можно использовать в современных научных исследованиях в контексте рассматриваемой тематики:

- обусловленность природы правового регулирования «государственной» природой права в целом, которое не может существовать без государственного опосредования;

- порожденность потребностями развития и обеспечения этих отношений, с одной стороны, в то время как, с другой стороны, оно служит юридической формой функционирования, укрепления и развития этих отношений;

- чрезвычайной важностью для познания природы правового регулирования использования социологического, деятельностного подходов к оценке содержания взаимосвязи воздействия государства на право и наоборот²⁰.

Безусловно, административно-правовое регулирование советского периода отличается от настоящего административно-правового регулирования, что обусловлено различными аспектами, в частности экономического, политического, нравственного, правового, ценностного характера.

Современные ученые подчеркивают, что наш «мир находится на пороге цифровой революции, которая затрагивает практически все области жизни людей»²¹, в том числе и, наверное, в первую очередь административно-правовое регулирование, так как это непосредственно связано с публичным управлением, с применением цифровизации в различных административно-правовых институтах.

¹⁹ Там же. С. 123.

²⁰ См.: Галаган И. А. О природе правового регулирования. Политические аспекты. Проблемы. Возможные решения. С. 41.

²¹ Негодаева Е. Г., Суховенко А. В., Поляков В. А. Цифровые технологии в нотариальной деятельности // Философия права. 2024. № 4. С. 22.

Всё это свидетельствует о комплексе современных проблем, в том числе связанных с административно-правовым регулированием.

Следует также отметить, что специальная военная операция породила новые виды административно-правового регулирования. В частности, возникает много споров об антисанкционном регулировании, является видом правового регулирования, выражается в правовых формах «при их закреплении в соответствующих нормах права»²². Е. Б. Лаутс справедливо первое место среди средств антисанкционного регулирования отдает административным и экономическим²³. Большая часть этих средств выражается в управлеченческих решениях Президента РФ, который согласно ст. 89 Конституции РФ является главой государства, гарантом Конституции РФ, прав и свобод человека и гражданина, гарантом государственного суверенитета, независимости России, ее целостности, поддержании гражданского мира и согласия в стране, а также обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие органов, входящих в единую систему публичной власти²⁴.

Д. В. Шомесов считает очевидным явлением, «что искусственный интеллект изменит эффективность работы во всех отраслях развития как экономики, как и сферы правового регулирования»²⁵, и в настоящее время он постепенно меняет ее.

И в заключение хотелось бы привести слова Анатолия Павловича Шергина о том, что две монографии Ивана Александровича Галагана «Административная ответственность в СССР (государственное и материальноправовое исследование» (ВГУ, 1970) и «Административная ответственность в СССР: процессуальное регу-

²² Лаутс Е. Б. Антисанкционное регулирование рынка банковских услуг и антикризисный правовой режим банковской деятельности // Вестник Ун-та им. О. Е. Кутафина (МГЮА). 2023. № 1 (101). С. 72.

²³ См.: Там же.

²⁴ См.: Статья 80. Конституция Российской Федерации : принятая всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (с учетом поправок, внесенных законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 01.07.2020 № 11-ФКЗ) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2020. № 31. Ст. 4398.

²⁵ Шомесов Д. В. К вопросу правового регулирования ответственности при инвестировании в условиях развития искусственного интеллекта // Право и экономика. 2024. № 12. С. 5.

А. Г. Коротких

Административно-правовое регулирование через призму научных идей Ивана Александровича Галагана

лирование» (ВГУ, 1976) являются «непревзойденной классикой теории административной ответственности»²⁶.

И последнее, следует обратить внимание, что две крупные и по объему, и по содержанию монографии И. А. Галагана, соответственно по кандидатской и докторской диссертациям, были написаны с отрывом всего лишь в 6 лет! И это в те годы, когда не было таких объемных источников информации, какими мы обладаем сейчас.

Необходимо отметить, что для всех научных работ И. А. Галагана характерны, по справедливому замечанию В. В. Гриценко, такие аспекты, как системность, логичность, комплексность, объективность оценки ситуации, критичность и честность в оценке, дискуссионность положений, простота изложения, патриотичность²⁷.

Несмотря на огромное количество проблем, рассмотренных Иваном Александровичем Галаганом в сфере административно-правового регулирования, многие из них и по сей день остаются актуальными, не разрешенными, требующими дальнейшего эффективного административно-правового регулирования, при этом добавляются и новые проблемы.

В подтверждение этому можно привести позицию А. С. Емельянова, который считает, что такая важная категория, как «механизм административно-правового регулирования» и в настоящее время «не получила системного осмысления, не стала предметом действительного научного познания»²⁸.

Пророческими можно считать пожелания И. А. Галагана о том, что любые проблемы правового регулирования должны исследоваться с учетом «государственных» и «социологических» начал²⁹, что напрямую связано с повышением

²⁶ Шергин А. П. Об ученом-административисте Галагане Иване Александровиче // Иван Александрович Галаган и его научное наследие / под ред. Ю. Н. Старицова. Воронеж : Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 2010. С. 12.

²⁷ См.: Гриценко В. В. Научные идеи Ивана Александровича Галагана об административной ответственности в контексте современных российских реформ // Вестник Воронеж. гос. ун-та. Серия Право. 2022. № 4 (51). С. 232–237.

²⁸ Емельянов А. С. Механизм административно-правового регулирования // Журнал российского права. 2024. Т. 8. № 8. С. 120.

²⁹ См.: Галаган И. А. О природе правового регулирования. Политические аспекты. Проблемы. Возможные решения. С. 42.

качества публичного управления, которому в настоящее время придается особое значение³⁰.

В частности, в своей кандидатской работе я использую труды И. А. Галагана в контексте регулирования охраны общественного порядка в качестве как государственного, так и социального аспектов.

Учитывая и другие научные публикации Ивана Александровича, в частности работу 1996 г. «О природе правового регулирования: Политические аспекты. Проблемы», хочется добавить, что они являются научной основой для административно-правового регулирования различных сфер административного права, для его административно-правовых институтов.

Следует согласиться с Ю. Н. Старицовым в том, что «практически всякому исследователю проблем административной ответственности нравятся точные, лаконичные и объемные, грамотные и понятные определения тех или иных понятий, сформулированных И. А. Галаганом в научных трудах»³¹.

И именно поэтому представляется целесообразным включить в список экзаменационных вопросов по дисциплине «Административное право» и список кандидатских экзаменов на юридическом факультете Воронежского государственного университета вопрос о тенденциях развития научных идей И. А. Галагана в современных условиях (реалиях). Ведь научные труды Ивана Александровича – это своего рода «Энциклопедия по административному праву», без которой так легко потеряться в лабиринте административно-правового регулирования.

³⁰ См.: Братченко С. А. К вопросу о понятии качества государственного управления // Вестник Института экономики Российской академии наук. 2019. № 1. С. 57–72 ; Инициативный проект закона об обеспечении качества государственного управления / В. Н. Южаков, Э. В. Талапина, Е. И. Добролюбова, Ю. А. Тихомиров. М. : Дело (РАНХиГС), 2020. 150 с. ; Качество российского государственного управления : проблемы и приоритеты : монография / В. Н. Южаков, Е. И. Добролюбова, Ю. А. Тихомиров, А. Н. Старостина. М. : Дело (РАНХиГС), 2022. 444 с. ; Корепина А. В. Качество экспертной деятельности в сфере государственного управления // Административное право и процесс. 2024. № 4. С. 60–63 ; и др.

³¹ Старицов Ю. Н. Иван Александрович Галаган – выдающийся ученый-юрист и талантливый педагог с душой поэта // Иван Александрович Галаган и его научное наследие / под ред. Ю. Н. Старицова. Воронеж : Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 2010. С. 67.

Библиографический список

Братченко С. А. К вопросу о понятии качества государственного управления// Вестник Института экономики Российской академии наук. 2019. № 1. С. 57–72.

Галаган И. А. Административная ответственность в СССР (государственное и материально-правовое исследование). Воронеж : Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 1970. 251 с.

Галаган И. А. О природе правового регулирования. Политические аспекты. Проблемы. Возможные решения // Правовая наука и реформа юридического образования : сб. науч. трудов. Вып. 4: Право и политика : современные проблемы соотношения и развития. Воронеж : Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 1996. С. 21–43.

Гриценко В. В. Научные идеи Ивана Александровича Галагана об административной ответственности в контексте современных российских реформ // Вестник Воронеж. гос. ун-та. Серия Право. 2022. № 4 (51). С. 230–242.

Емельянов А. С. Механизм административно-правового регулирования// Журнал российского права. 2024. Т. 8. № 8. С. 127–145.

Зырянов С. М. Модернизация механизма административно-правового регулирования// Формирование и развитие отраслей права в исторической и современной правовой реальности России : в 12 т. Т. VIII: Административное право в системе современного российского права : монография / под ред. Р.Л. Хачатурова, А. П. Шергина. М. : Юрлитинформ, 2022. 736 с.

Инициативный проект закона об обеспечении качества государственного управления / В. Н. Южаков, Э. В. Талапина, Е. И. Добролюбова, Ю. А. Тихомиров. М. : Дело (РАНХиГС), 2020. 150 с.

Качество российского государственного управления : проблемы и приоритеты : монография / В. Н. Южаков, Е. И. Добролюбова, Ю. А. Тихомиров, А. Н. Старостина. М. : Дело (РАНХиГС), 2022. 444 с.

Корепина А. В. Качество экспертной деятельности в сфере государственного управления // Административное право и процесс. 2024. № 4. С. 60–63.

Лаутс Е. Б. Антисанкционное регулирование рынка банковских услуг и антикризисный правовой режим банковской деятельности // Вестник Ун-та имени О. Е. Кутафина (МГЮА). 2023. № 1 (101). С. 70–79.

Негодаева Е. Г., Суховенко А. В., Поляков В. А. Цифровые технологии в нотариальной деятельности // Философия права. 2024. № 4. С. 21–26.

Ожегов С. И. Толковый словарь русского языка : 80 000 слов и фразеологических выражений / Российская академия наук ; Институт русского язы-

ка им. В. В. Виноградова. 4-е изд., доп. М. : Азбуковник, 1999. 944 с.

Россинский Б. В., Старицов Ю. Н. Административное право : учебник. 7-е изд., пересм. М. : Норма : ИНФРА-М. 2025. 840 с.

Россинский Б.В. О системе публичного управления// Административное право и процесс. 2024. № 6. С. 3 - 6.

Старицов Ю. Н. Иван Александрович Галаган – выдающийся ученый-юрист и талантливый педагог с душой поэта // Иван Александрович Галаган и его научное наследие / под ред. Ю. Н. Старицова. Воронеж : Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 2010. С. 67–92.

Сырых В. М. Механизм правового регулирования. Теория государства и права : учеб. для вузов. 6-е изд., перераб. и доп. М. : Юстицинформ, 2012. 704 с.

Тихомиров Ю. А. Правовое регулирование : теория и практика. М. : Формула права, 2019. 400 с.

Шергин А. П. Об ученом-административисте Галагане Иване Александровиче// Иван Александрович Галаган и его научное наследие / под ред. Ю. Н. Старицова. Воронеж : Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 2010. 544 с.

Шомесов Д. В. К вопросу правового регулирования ответственности при инвестировании в условиях развития искусственного интеллекта // Право и экономика. 2024. № 12. С. 5–10.

References

Bratchenko S. A. On the concept of quality of public administration // Bulletin of the Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences. 2019. No. 1. P. 57–72.

Galagan I. A. Administrative responsibility in the USSR (state and material law research). Voronezh : Publishing House of Voronezh State University, 1970. 251 p.

Galagan I. A. On the nature of legal regulation. Political aspects. Problems. Possible solutions// Legal science and the reform of legal education : Collection of scientific articles. Works. Issue 4: Law and politics : Modern problems of correlation and development. Voronezh : Voronezh University Press, 1996. P. 21–43.

Gritsenko V. V. Scientific ideas of Ivan Alexandrovich Galagan on administrative responsibility in the context of modern Russian reforms // Bulletin of Voronezh State University. The Pravo series. 2022. No. 4 (51). P. 230–242.

Yemelyanov A. S. The mechanism of administrative and legal regulation // Journal of Russian Law. 2024. Vol. 8. No. 8. P. 127–145.

Zyryanov S. M. Modernization of the mechanism of administrative and legal regulation. Formation and development of branches of law in the historical and modern legal reality of Russia : in 12 vols. Vol. VIII.

А. Г. Коротких

Административно-правовое регулирование через призму научных идей Ивана Александровича Галагана

Administrative law in the system of modern Russian law: a monograph / ed. jurid. PhD, Professor R. L. Khaturova; PhD. jurid. sciences'. Prof. A. P. Shergina. Moscow : Yurlitinform, 2022. 736 p.

Initiative draft law on ensuring the quality of public administration / V. N. Yuzhakov, E. V. Talapina, E. I. Dobrolyubova, Yu. A. Tikhomirov. Moscow : Publishing House «Delo» RANH and GS, 2020. 150 p.

The quality of Russian public administration : problems and priorities : a monograph / V.N. Yuzhakov, E. I. Dobrolyubova, Yu. A. Tikhomirov, A. N. Starostina. Moscow : Delo (RANEPA), 2022. 444 p.

Korepina A. V. The quality of expert activity in the field of public administration // Administrative Law and Process. 2024. No. 4. P. 60–63.

Lauts E. B. Anti-sanctions regulation of the banking services market and anti-crisis legal regime of banking activities // Bulletin of the O.E. Kutafin University (MGUA). 2023. № 1 (101). P. 70–79.

Negodaeva E. G., Sukhovenko A. V., Polyakov V. A. Digital technologies in notary activity // Philosophy of law. 2024. No. 4. From 21–26.

Ozhegov S. I. Explanatory Dictionary of the Russian language: 80,000 words and phraseological expressions / Russian Academy of Sciences. V. V. Vinogradov Institute of the Russian Language. 4th ed., supplement Moscow : ABC book, 1999. 944 p.

Rossinsky B. V. Administrative law : textbook / B. V. Rossinsky, Yu.N. Starilov. 7th ed., revised. Moscow : Norma : INFRA-M, 2025. 840 p.

Rossinsky B. V. On the system of public administration // Administrative law and process. 2024. No. 6. P. 3–6.

Starilov Yu. N. Ivan Aleksandrovich Galagan is an outstanding legal scholar and a talented teacher with the soul of a poet. Ivan Alexandrovich Galagan and his scientific legacy / ed. by Yu. N. Starilov. Voronezh : Voronezh State University Publishing House, 2010. P. 67–92.

Syrykh V.M. Mechanism of legal regulation. Theory of State and law : textbook for universities. 6th ed., revised and additional. Moscow : CJSC Justicinform, 2012. 704 p.

Tikhomirov Yu. A. Legal regulation : theory and practice. Moscow : Formula prava, 2019. 400 p.

Shergin A. P. About the administrative scientist Galagan Ivan Alexandrovich // Ivan Alexandrovich Galagan and his scientific legacy / ed. by Yu. N. Starilov. Voronezh : Voronezh State University Publishing House, 2010. 544 p.

Shomesov D. V. On the issue of legal regulation of responsibility in investing in the context of the development of artificial intelligence // Law and economics. 2024. No. 12. P. 5–10.

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (Воронежский филиал)

Коротких А. Г., старший преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин

E-mail: a-korotkih@bk.ru

Поступила в редакцию: 31.03.2025

Для цитирования:

Коротких А. Г. Административно-правовое регулирование через призму научных идей Ивана Александровича Галагана // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Право. 2025. № 3 (62). С. 178–184. DOI: <https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2025/3/178-184>

Russian Academy of National Economy and Public Administration under the President of the Russian Federation (Voronezh branch)

Korotkikh A. G., Senior Lecturer of the Department of State and Legal Disciplines

E-mail: a-korotkih@bk.ru

Received: 31.03.2025

For citation:

Korotkikh A. G. Administrative and legal regulation through the prism of scientific ideas of Ivan Alexandrovich Galagan // Proceedings of Voronezh State University. Series: Law. 2025. № 3 (62). P. 178–184. DOI: <https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2025/3/178-184>